

**CAJA DE AHORROS Y MONTE DE PIEDAD DE LA CIUDAD DE VITORIA**

Para facilitar su práctica, la Caja ofrece libretas, huchas y sellos de ahorro.

OFICINAS: POSTAS, 19

# PENAMIENTO ALAVES

FRANQUERO  
CONCERTADO

VIVA CRISTO REY

AÑO XII

Vitoria, Miércoles 21 de abril de 1943

Núm. 3.137

**MAQUINAS "ALFA"**  
LA MARCA NACIONAL

Al contado y a plazos

**CASA SERVANDO**  
SAN PRUDENCIO, 17

## Continúa encarnizada y dura la batalla iniciada por el VIII ejército en Túnez

### Las tropas del Eje resisten y contraatacan en la zona de Enfidaville

#### EL PRINCIPAL OBJETIVO ALIADO SE DIRIGE HACIA LA COSTA

Roma.—El enemigo atacó en el día de ayer el sector meridional del frente tunecino, después de realizar una preparación artillera excepcionalmente intensa. La violencia enemiga fué contenida eficazmente, pasando las tropas germano-italianas al contraataque en algunos puntos, logrando con ello neutralizar los progresos que al principio consiguió el adversario. La batalla continúa con dureza y encarnizamiento, con intensa participación de la aviación de ambos bandos. En combates aéreos los cazas italianos derribaron a ocho aparatos enemigos.

Un gran éxito lograron los cazas italianos en el Canal de Sicilia, donde fuerzas del primer regimiento aéreo destruyeron en combates 17 aviones, a pesar de la superioridad numérica del enemigo, de una formación de 60 aviones británicos "Spitfire".

Otros tres aviones ingleses más fueron destruidos, dos en las costas de Túnez y un tercero en las islas griegas.—Efe.

#### HAIFA, BOMBARDEADO

Roma.—Los bombarderos italianos han atacado las instalaciones y refinerías, así como los depósitos de carburantes de Haifa.—Efe.

#### EL ATAQUE ALIADO EN TUNEZ

Berlín.—Durante la noche última poderosas fuerzas británicas atacaron las posiciones del Eje en el sector meridional del frente tunecino, después de haber llevado a cabo una intensísima preparación artillera que duró varias horas.

El adversario fué contenido y rechazado con sangrientas y elevadas pérdidas.

Durante los encarnizados combates las fuerzas germano-italianas lograron cubrir las brechas abiertas en un principio por el enemigo.—Efe.

#### EL EJE OPRECE GRAN RESISTENCIA

Argel.—Una nueva fase de la batalla de Túnez dió comienzo a las 23 horas de la noche de ayer con un ataque de luna, según se anuncia a Argel desde el teatro de operaciones de guerra.

La artillería del octavo Ejército británico realizó una intensísima preparación empleando el fuego intenso de barrera contra las posiciones del Eje, pasando después su Infantería al avance a través de los olivares.

La guerra que se hace es una verdadera guerra de montaña. El enemigo y principalmente las fuerzas del mariscal Rommel oponen una gran resistencia al avance aliado en la línea muy fortificada y cubierta y casi por completo sembrada de minas de la defensa del Eje entre Yebel Mand sur y Enfidaville.

La resistencia tiene que ser vencida en un terreno muy propio a la defensa y a la fortificación, con ventaja para los alemanes, que poseen pequeñas colinas, sembradas a todo lo largo de la línea, de unos trescientos metros de altura.

Por primera vez en la guerra de África las tropas británicas han tenido que transportar sus cañones de un punto a otro a lomos de tracción animal y han dejado de emplear los medios mecanizados y motorizados.

Los alemanes emplean en su defensa una gran cantidad de artillería y siembran abundantemente con minas el campo anterior a sus trincheras y de acceso a la línea de resistencia. El general Montgomery, por el contrario, emplea preferentemente la aviación en masas considerables y castiga los pocos aeródromos que quedan al Eje, con lo que el Ejército italo-germano se halla casi por completo falto de aviación.

El principal avance de las tropas aliadas se dirige hacia la zona costera.

La batalla continúa y el enemigo ofrece una gran resistencia.—Efe.

#### ATAQUE DEL OCTAVO EJERCITO

Nueva York.—Un comunicado del Cuartel General aliado en África del Norte anuncia oficialmente que el octavo Ejército ha desencadenado un ataque contra la línea Enfidaville. Radio Argel ha declarado que las fuerzas británicas alcanzaron las posiciones defensivas del Eje y practicaron una brecha en el dispositivo del adversario en Enfidaville.—Efe.

#### Fortificaciones



De los trabajos de fortificación que se llevan a cabo por los alemanes a lo largo de la Costa del Canal. La fotografía muestra la construcción de una posición para un cañón de largo alcance alemán.

#### DICEN EN BERLIN

Berlín.—En el ala Sureste del frente tunecino, declara la Oficina Internacional de Información, se iniciaron ayer tarde duros combates después de preparación artillera bastante larga del octavo Ejército británico. El ataque, que ha adquirido su punto culminante en las primeras horas de la mañana de hoy y en el que los asaltantes han tenido pérdidas cuantiosísimas, ha sido rechazado por las tropas del Eje con tal eficacia que las fuerzas británicas han tenido que retirarse a sus posiciones de partida dejando en el terreno sus muertos, sus heridos y un importante material de guerra.

La preparación de artillería británica, que dió a entender los propósitos de ataque del octavo Ejército, fué cumplidamente contestada por el Eje que, desde posiciones que dominaban a las del adversario, pronto redujo al silencio a varias baterías de obuses y obligó a otras a cambiar rápidamente de emplazamiento. Lanzado el ataque en un frente de varios kilómetros, los británicos tuvieron sus primeras y grandes pérdidas en los campos de minas que cubrían el glacis de las posiciones germano-italianas y en los que, barridos por el fuego de las armas automáticas de los defensores, no lograban afirmarse los ingenieros británicos encargados de abrir camino.

Con todo, los soldados de Montgomery insistieron en sus intentos de penetración, sufriendo tantas bajas que tuvieron que pedir la protección de obuses, no obstante lo cual sólo algunos grupos atacantes pudieron llegar a las posiciones avanzadas del Eje, siendo pronto aniquilados o rechazados en potentes contraataques. Al amanecer del día de hoy, las posiciones de cobertura germanoitalianas no habían sufrido ninguna modificación y la intervención de los aviones de combate y de batalla del Eje no tardó en cortar cualquier tentativa de los británicos, que se retiraron a sus posiciones de partida.

En los demás sectores del frente tunecino no se han registrado acciones de importancia. En la zona montañosa de Meze el Bab y Su Arada fueron rechazados con pérdidas sensibles del asaltante dos ataques angloamericano de menor importancia.

En otros sectores, las tropas de choque del Eje avanzaron, hasta las posiciones fortificadas del adversario, que destruyeron y de las que se llevaron prisioneros; se han distinguido muy especialmente en esas acciones las formaciones de voluntarios argelinos que luchan junto a las fuerzas germanoitalianas.—(Efe).

## Al Sur de Novorossisk continúan los encarnizados combates

### 91 aviones soviéticos destruidos

Berlín.—También en la jornada de ayer continuaron con encarnizamiento los combates al Sur de Novorossisk. En este sector del frente oriental fueron destruidos a los soviéticos 91 aparatos. De parte alemana se perdieron dos aviones.

Fuerzas navales alemanas operando contra la navegación de aprovisionamiento soviético en el Mar Negro hundieron a tres mercantes enemigos cargados de municiones y material de guerra.

En los demás sectores del frente del Este hubo tranquilidad y calma durante la jornada de ayer.—Efe.

#### LOTERIA NACIONAL

##### El sorteo de hoy

Madrid.—En el sorteo celebrado en el día de hoy han correspondido los premios a los números y capitales que se mencionan:

39.886, con 200.000 pesetas, a Barcelona.  
10.827, con 100.000 pesetas, a Vigo.  
40.774, con 50.000 pesetas, a Alicante.  
Premiados con 3.000 pesetas:  
46.353 — 39.641 — 17.027 — 9.773  
2.252 — 33.317 — 46.354 — 28.147  
13.453 y 9.570.—Cifra.

#### Alarma submarina



Alarma submarina. Desde arriba son dadas las órdenes a los lanzabombas de profundidad que actúan más abajo.

Alarma submarina. Desde arriba son dadas las órdenes a los lanzabombas de profundidad que actúan más abajo.

Alarma submarina. Desde arriba son dadas las órdenes a los lanzabombas de profundidad que actúan más abajo.

## Al Sur de Novorossisk continúan los encarnizados combates

### 91 aviones soviéticos destruidos

Berlín.—También en la jornada de ayer continuaron con encarnizamiento los combates al Sur de Novorossisk. En este sector del frente oriental fueron destruidos a los soviéticos 91 aparatos. De parte alemana se perdieron dos aviones.

Fuerzas navales alemanas operando contra la navegación de aprovisionamiento soviético en el Mar Negro hundieron a tres mercantes enemigos cargados de municiones y material de guerra.

En los demás sectores del frente del Este hubo tranquilidad y calma durante la jornada de ayer.—Efe.

#### LOTERIA NACIONAL

##### El sorteo de hoy

Madrid.—En el sorteo celebrado en el día de hoy han correspondido los premios a los números y capitales que se mencionan:

39.886, con 200.000 pesetas, a Barcelona.  
10.827, con 100.000 pesetas, a Vigo.  
40.774, con 50.000 pesetas, a Alicante.  
Premiados con 3.000 pesetas:  
46.353 — 39.641 — 17.027 — 9.773  
2.252 — 33.317 — 46.354 — 28.147  
13.453 y 9.570.—Cifra.

## Preparativos bélicos en el Pacífico

### El portavoz yanqui declara que son muy importantes los efectivos japoneses por tierra y aire

#### LOS PREPARATIVOS BELICOS EN EL PACIFICO

Melbourne.—El portavoz oficial del general Mack Arthur dice que el enemigo concentra rápidamente importantes refuerzos terrestres y aéreos.

Es de esperar —añade el portavoz— que nuestras fuerzas aumenten con igual ritmo que las del enemigo, sus efectivos.

Los éxitos pasados, concluyó diciendo el portavoz, no son decisivos totalmente.—(Efe).

#### 15 AVIONES INGLESES DESTRUIDOS EN EL BALTICO

Berlín.—Los aviones ingleses atacaron la zona del litoral del Mar Báltico en la que fueron destruidos 15 aviones adversarios.—(Efe).

#### LA FIESTA DE LA FUNDACION DE ROMA

Roma.—Con motivo de la fiesta de la fundación de Roma y del Día del Trabajo, los periódicos comentan el fasto de hoy.—(Efe).

## 2.500 millones de años tiene la tierra

#### SEGUN LOS GEOLOGOS ALEMANES

Berlín.—La edad de la Tierra, que los geólogos no han podido determinar con exactitud, es un problema cuya solución atacan ahora los físicos mediante sus estudios del átomo, dice la Agencia DNB en su crónica científica semanal. Las investigaciones sobre los cambios experimentales por el átomo permiten calcular el tiempo necesario para que el uranio se transforme en plomo. Estos datos permiten a su vez calcular la edad de las capas terrestres.

Según este método, la Tierra tiene una edad de 2.500 millones de años, contados a partir de la época en que se formó la corteza terrestre.

La física del átomo sirve igualmente para conocer la edad del sol, si bien en este caso el método se funda en las radiaciones solares. La moderna ciencia considera que la energía del sol está producida por el cambio de los átomos, en el curso de cuyo proceso el hidrógeno se transforma en helio. Admitiendo que el sol se compone de hidrógeno en un 50 o 60 por ciento, se obtiene la cifra de doce mil millones de años, como límite inferior de edad, si en efecto la radiación solar se ha mantenido en un valor constante y si todo el helio del sol tiene origen en el hidrógeno.—Efe.

¿Tienes aparato de radio? Proporciónalo para los Ejercicios de los enfermos.

## Roosevelt se ha entrevistado con el Presidente mejicano

Monterrey.—El Presidente Roosevelt y el Presidente mejicano, Avila Camacho, se entrevistaron ayer en Monterrey, para cuestiones de guerra y el porvenir de los países.

La entrevista se celebró en el tren especial de Roosevelt. Los cañones dispararon salvos en honor de los dos presidentes.

En el séquito de Roosevelt figuraban la esposa de éste, Sumner Welles, subsecretario de Estado, y mister Smith, embajador de los Estados Unidos en Méjico.—Efe.

#### WILSON REGRESA A SIRIA

Angora.—El comandante en jefe de las fuerzas británicas en el Oriente Medio, general Wilson, ha salido de Angora en dirección a Beyruth.—Efe.

#### SATISFACCION EN MEJICO

Monterrey.—El presidente de la República mejicana, señor Avila Camacho, ha pronunciado un discurso de bienvenida a Roosevelt y ha añadido en el mismo que la visita de Roosevelt ha producido satisfacción en Méjico.—Efe.

#### CONTRATORPEDERO CONTRA AVION

Oslo.—Un contratorpedero británico atacó a un bombardero alemán en aguas de la costa noruega.

El bombardero contestó con nutrido fuego, haciendo que el contratorpedero se hundiese y pereciendo todos sus tripulantes.—(Efe).

#### NO HAY MOVILIZACION GENERAL EN BULGARIA

Sofía.—La agencia telegráfica búlgara desmiente los rumores difundidos por ciertos sectores de la Prensa extranjera sobre una pretendida movilización general en Bulgaria. Estos rumores carecen de fundamento.—(Efe).

#### El tiempo en España

Temperatura máxima: 23 grados, en Alicante.  
Mínima: 7 grados, en León.

## Las campanas volverán a sonar en Inglaterra

#### A PARTIR DEL PROXIMO DOMINGO

Londres.—Las campanas volverán a sonar en Inglaterra a partir del domingo próximo, según disposición de las autoridades británicas.

La prohibición del toque de campanas fué dictada por el Gobierno Churchill en 1940, al establecer que las campanas sonarían en caso de invasión de la Gran Bretaña, en señal de alarma.—Efe.

## Determinaciones sobre los países neutrales

#### SE ADOPTARON EN LA CONFERENCIA SOBRE REFUGIADOS EUROPEOS

Londres.—El acuerdo especial de la agencia Reuter en las Islas Bermudas, dice que los observadores consideran que la Conferencia sobre refugiados europeos adoptará determinaciones con respecto a los países neutrales, y que sus acuerdos no irán dirigidos directamente a las potencias del Eje.—(Efe).

## El embajador yanqui en Sevilla

Sevilla.—Ha llegado a esta ciudad para presenciar las procesiones de la Semana Santa, el embajador de los Estados Unidos en España, acompañado de su esposa.—(Cifra).

## Llega a España el nuevo embajador alemán

### Esta noche emprenderá su viaje a Madrid

San Sebastián.—A las diez y media de la mañana de hoy llegó a la frontera de Irún el nuevo embajador de Alemania en España, Hans Heinrich Dieckhoff, quien viene acompañado de su esposa y séquito.

Esperaban en la estación de Irún al ilustre viajero el consejero de la Embajada de Alemania en Madrid, así como los cónsules de Alemania en Bilbao y San Sebastián, jefe del Partido Nacional Socialista en San Sebastián, teniente coronel jefe de Fronteras, comisario de Aduanas, comandante de las fuerzas de la frontera y otras autoridades y representaciones.

El embajador pasó revista a una compañía que le rindió honores a su llegada.

Seguidamente de su llegada, acompañado de las autoridades, marchó a San Sebastián donde fué recibido por el alcalde, presidente de la Diputación y otras personalidades.

Durante la tarde visitará diferentes lugares de la ciudad y por la noche emprenderá su viaje a Madrid.—Cifra.

## EDUCACION POPULAR

La tarea encomendada a la Vicesecretaría de Educación Popular a través de sus respectivas Delegaciones Provinciales, es, como su mismo nombre viene a indicarlo, primaria y exclusivamente labor de educación del pueblo ambientando a éste e introduciéndole en el disfrute de los gustos artísticos y culturales a los que debe ser todo ciudadano asequible.

Así pues, con muy buen acierto, hemos de encomiar la plausible iniciativa de la Delegación de Educación Popular de Alava a cuya cabeza figura un dinámico y experto joven, capacidad y talento, que ha tomado sobre sus hombros la difícil misión de encauzar y formar el ambiente cultural y artístico en nuestra ciudad y provincia, un tanto descuidado por absurdas negligencias y que aparecía como relegado y muerto, creyéndose por algunos que Vitoria había incluso —triste es confesarlo— perdido toda su sensibilidad artística que un día no lejano le diera justa y merecida fama.

El camarada Salazar Ocharán acaba de crear la Comisión de Cultura Musical, que apenas nacida, organiza en colaboración con la Vicesecretaría de Educación Popular el magno acontecimiento artístico señalado para el próximo día 30, en que la Orquesta de Cámara de Nápoles, en su excursión por diversas ciudades españolas visitará nuestro pueblo y seremos honrados con una de sus audiciones, gustando en ella las excelentísimas de la música en su alta interpretación.

A esta labor seguirá después la creación de otras diferentes Comisiones de Arte, en sus diferentes aspectos, que harán que todos los afanes, aspiraciones y anhelos sean como se merecen recogidos y no pascen ni ignorados ni desapercibidos.

Hoy hablaremos de la música, faceta interesante en la vida artística de un pueblo. La música, que en sí encierra el difícil arte de conocer lo más hondo de nuestros corazones y de nuestra alma: que nos acerca a Dios y que es algo espiritual y sublime y que tanta importancia y trascendencia tiene en la vida y desenvolvimiento mismo de los pueblos. El que no siente la música, puede muy bien decirse que carece de alma. La música mece nuestros primeros sueños al arrullo de las cariñosas baladas y canciones de cuna y a través de nuestra vida festiva el pasar de la humanidad por la tierra. Canta el pueblo sus canciones del terruño y canta a Dios en la Iglesia y a la Patria en sus Himnos. Es la expresión solemne de los más puros afectos, y la Iglesia, en estos días de Semana Santa, precisamente, canta sus misterios con las páginas gloriosas de la Polifonía clásica de los Victoria, Palestra, Morales y Lasso.

Importantisimo es a todas luces para un pueblo la educación y el cultivo del arte musical. Hay que dar más a menudo a degustar y paladear las exquisiteces del divino arte por medio de la organización de conciertos corales, de orquesta, órgano, etc. Estimulemos el gusto artístico del pueblo y hagamos revivir lo que en nosotros estaba como muerto y que lleva vida congénita, ya que somos generación y pueblo de cantores. Colaboremos a ello y habremos participado en este resurgimiento musical de nuestra Patria y de nuestra ciudad.

# Todos los deportes

## Fuera de juego...

No se ha reunido aún la Directiva del Alavés.

Y el amable directivo que diariamente tiene la bondad de reñarnos las últimas novedades, hoy solo ha podido saludarnos y remitirnos al sábado, en que seguramente ya sabremos el equipo que el Alavés presentará frente al Zaragoza.

Claro que si no el directivo, otras personas, nos han informado del resultado de las gestiones, relativas a los jugadores del Alavés, soldados en otras plazas.

Y nuestro colaborador "Oicos" les habla en otro lugar de las mismas.

Sabemos que nuestra solicitud referente a la colocación en Mendizorza de los socios de Tribuna y personas que adquieran esa localidad, ha sido recibida favorablemente por la afición.

Así como también por la Directiva, la que particularmente nos ha indicado la posibilidad de que se lleve a efecto.

Y como aún seguimos sin noticias referentes a la segunda fase del torneo de clasificación, nada podemos decir a este respecto.

Bueno fuera que por si tiene lugar, el Alavés se reforzase en algún puesto.

Ya que Mejino no puede venir, hace falta otro extremo derecho que forme ala con un nuevo interior.

Porque los actuales, respetando siempre una mejor opinión, nos parecen muy deficientes.

Estos días va a pasarse a conciencia el rodillo por Mendizorza.

Aprovechando la humedad, a causa de las últimas lluvias.

Así quedará en magníficas condiciones por el domingo.

¿Estará lo mismo el equipo vitoriano?

### SUPLENTE.

**Piel-Sífilis-Venéreo**  
C. VALENCIA ANCHIA, Médico  
Consulta, operaciones y análisis diariamente de 12 a 2 y de 8 a 8 Portal del Rey, 23, 1.º derecha Teléfono 1858 - Vitoria (Censura Sanitaria número 7)

**Joaquín Barajuen**  
Gestor Administrativo y Habilitado en clases pasivas. Cuchillería, 24, bajo.

## ANUNCIOS TELEGRAFICOS PAGO AL CONTADO

NINGUN ARTICULO USADO PODRA VENDERSE, SEGUN LO DISPUESTO EN LA LEGISLACION VIGENTE, A MAYOR PRECIO DEL 80 POR 100 DEL SEÑALADO EN LA TASA.

PARA PUBLICIDAD en esta sección y toda clase de anuncios en España, CAFRANGA, Ortiz de Zárate, 2. Teléfono 2338

"ZURICH", Compañía General de Seguros. Accidentes y Responsabilidades Civil. VASALLO, Ortiz de Zárate, 2. Teléfono 1841.

MOTO-BOMBAS eléctricas modernas, aceros rápidos y construcción, motores, transformadores, dinamos, lubricantes "Atlantic". NAVARRO, Santa María, 9. Teléfono 1374.

COMPRA de alhajas y objetos oro pagando los más altos precios. Relojería ROGELIO, Fueros, 16.

BOMBAS con o sin motores eléctricos. Transformadores. Elu-Maquinaria Eléctrica S. L. Teléfono 23. Durango - Bilbao.

SE VENDE la casa núm. 5 de la calle Mateo Moraza. Razón: Fueros, 20, primero.

SE VENDEN pisos Herrería, 70 y 72. Informes: Herrería, 70, 2.º

VENDO solar en calle Domingo, Beltrán. Razón: Zapatería, 52, tercer centro, de 9 a 2.

TOMARIA estable sólo dormir, económico. Razón: Cafranga, Ortiz Zárate, 2.

CAMAS nogal vendo dos y mesilla. Horas, de 4 a 7. Dato, 9, segundo.

VENDO casa con huerta en el pueblo de Ondategui con 3.000 metros cuadrados. Razón: Francisco Martínez de Saarte, Múrua (Cigaitia).

VENDO máquina coser "Singer". Informes: Siervas de Jesús, 5, 3.º

VENDESE radio toda onda. Razón: Pintorería, 54, segundo; desde ocho en adelante.

## Mardones y Mejino no pueden regresar a Vitoria

Ayer noche un buen aficionado vitoriano y amigo nuestro nos facilitó la información completa que deseábamos sobre el asunto de los jugadores militares.

Porque la nota publicada en PENSAMIENTO ALAVES días pasados armó en los medios deportivos vitorianos un gran revuelo. Y porque desde ese momento, por familiares y amigos y por la Directiva del Alavés, siempre se atenta a cualquier requerimiento que en favor del club se haga, se ha trabajado de firme para poder traer a Vitoria a los jugadores del Alavés que cumplen el servicio militar en otros puntos de la Península o Marruecos.

Ahora ya tenemos noticias exactas. Y desgraciadamente, de ellas se deduce que solamente Saracibar puede regresar a Vitoria. Ya que la frase de la disposición a que nos referíamos el

## Hay que fomentar el Ajedrez en las prisiones

Reproduzco a continuación un artículo publicado por el campeón de España Dr. Rey Ardid en el diario madrileño "Ya", con fecha 25 de abril de 1935.

Los comentarios que a este artículo podía poner, no hacen falta. En el artículo se destaca muy bien el objetivo de la crónica:

"De entre las numerosas actividades del Comité directivo de la Federación Española de Ajedrez (FEEDA) y muy especialmente de su presidente, don Manuel Fernández Balbuena, voy a destacar una por su enorme importancia social. Me refiero al fomento del ajedrez en las cárceles. Este asunto fué ya ampliamente discutido en la última Asamblea general, a propuesta del campeón zaragozano doctor Mundi, y desde entonces no se ha cesado de laborar en pro de la difusión del juego-ciencia en las prisiones españolas. Un reglamento arcaico prohibía toda clase de juegos en los penales, lo que dificultaba enormemente tan nobles propósitos. Pero el señor director general de Prisiones ha dado la correspondiente autorización, por la que los aficionados al noble deporte intelectual le debemos una sincera gratitud, ya que esta colaboración facilita la labor de propaganda iniciada.

No he de insistir, por estimar-

jueves pasado "...que los jugadores afectados por las órdenes de movilización, sean destinados a unidades militares con residencia en el domicilio de sus clubs", atañe únicamente a los jugadores de las quintas afectadas por la movilización parcial, pero no a los movilizados, naturalmente, de las quintas 42 y 43, a las que pertenecen Mardones y Mejino.

Sin embargo es de agradecer el esfuerzo de la Directiva del Alavés, que estos días y hasta conseguir un resultado, ha venido trabajando lo indecible a este respecto. Y esperamos que esta labor rinda sus frutos y que Saracibar, triunfador en equipor madrileños, vuelva a vestir la camiseta albiazul en breve plazo.

Sentimos "pisar" a "Suplemente" esta información. Pero a veces los aficionados pescamos mejor las noticias y con más detalle.

Oicos.

lo superfluo, sobre las ventajas que se obtendrían si se llegase a implantar el ajedrez como pasatiempo habitual de los reclusos. ¿Cuántas horas de hastío pasarían insensibles y hasta agradables! ¿Cuántas ideas frías se neutralizarían! ¿Cuánta actividad intelectual, despierta! ¿Cuántas pasiones adormecidas!

Desde diversas prisiones españolas ha recibido este cronista numerosas cartas que patentizan el interés de los reclusos por el ajedrez. Algo se puede hacer desde fuera. Pero la colaboración más eficaz hay que buscarla en el personal de las mismas. Un caso digno de ser anotado en esta crónica para que sirva de ejemplo es el del director del presidio de Cartagena, don Diego Robles, gran aficionado y fuerte jugador, que está desarrollando el ajedrez en el penal hasta el punto de que hay ya cuarenta reclusos que lo practican con gran entusiasmo y provecho. Dicho funcionario, no sólo ha iniciado personalmente a los que deseaban aprenderlo, sino que ha dado conferencias sobre ajedrez y ha invitado a jugadores fuertes a dar sesiones de simultáneas para fomentar la afición y despertarla en los que no la tienen. Hace algunos meses jugó el distinguido aficionado señor Conesa unas simultáneas que fueron un verdadero éxito desde todos los puntos de vista. Y el día 16 del mes actual, el señor Fernández Balbuena, presidente de la F. E. D. A., jugador brillante y de gran golpe de vista, fué invitado a jugar diez partidas a la vez, lo que hizo ganarlo nueve y perdiendo una.

¿No podría aspirarse a que las prisiones españolas fueran dotadas con material ajedrecístico, con algún libro elemental de ajedrez y con la suscripción a la excelente revista "El Ajedrez Español"? Las gestiones están ya enfocadas muy acertadamente por el Comité de la F. E. D. A. Ningún pasatiempo más apropiado por su valor educativo, por su belleza y por su economía. Si el éxito corona tales gestiones, el aplauso espontáneo y entusiasta de toda la afición española premiará los desvelos de quienes con tanto acierto y entusiasmo rigen los destinos del ajedrez patrio".

López Esnaola.

## ANUNCIOS TELEGRAFICOS PAGO AL CONTADO

NINGUN ARTICULO USADO PODRA VENDERSE, SEGUN LO DISPUESTO EN LA LEGISLACION VIGENTE, A MAYOR PRECIO DEL 80 POR 100 DEL SEÑALADO EN LA TASA.

PARA PUBLICIDAD en esta sección y toda clase de anuncios en España, CAFRANGA, Ortiz de Zárate, 2. Teléfono 2338

"ZURICH", Compañía General de Seguros. Accidentes y Responsabilidades Civil. VASALLO, Ortiz de Zárate, 2. Teléfono 1841.

MOTO-BOMBAS eléctricas modernas, aceros rápidos y construcción, motores, transformadores, dinamos, lubricantes "Atlantic". NAVARRO, Santa María, 9. Teléfono 1374.

COMPRA de alhajas y objetos oro pagando los más altos precios. Relojería ROGELIO, Fueros, 16.

BOMBAS con o sin motores eléctricos. Transformadores. Elu-Maquinaria Eléctrica S. L. Teléfono 23. Durango - Bilbao.

SE VENDE la casa núm. 5 de la calle Mateo Moraza. Razón: Fueros, 20, primero.

SE VENDEN pisos Herrería, 70 y 72. Informes: Herrería, 70, 2.º

VENDO solar en calle Domingo, Beltrán. Razón: Zapatería, 52, tercer centro, de 9 a 2.

TOMARIA estable sólo dormir, económico. Razón: Cafranga, Ortiz Zárate, 2.

CAMAS nogal vendo dos y mesilla. Horas, de 4 a 7. Dato, 9, segundo.

VENDO casa con huerta en el pueblo de Ondategui con 3.000 metros cuadrados. Razón: Francisco Martínez de Saarte, Múrua (Cigaitia).

VENDO máquina coser "Singer". Informes: Siervas de Jesús, 5, 3.º

VENDESE radio toda onda. Razón: Pintorería, 54, segundo; desde ocho en adelante.

## 11. Feria Oficial e Internacional de Muestras en Barcelona

En la Cámara Oficial de Comercio e Industria de Alava, se reunió en el día de ayer, el Comité de Enlace en Alava, de la 11.ª Feria Oficial e Internacional de Muestras de Barcelona, acordándose proceder con la mayor rapidez a los trabajos de propaganda intensificando la concurrencia de expositores, compradores y visitantes a dicho feriate, que tendrá lugar en la Ciudad Condal durante los días 10 al 25 de junio próximo.

Los precios de los Stands en el interior de los Palacios, son los siguientes:

Stands de una fachada, a 75 pesetas metro2. Los Stands no males miden 3'00 x 3'00 metros3 = 9 metros2, por 675 pesetas cada uno.

Stand de 2 o más fachadas en principales calles, de igual medida que los normales anteriores a 100 pesetas el metro2 = por 900 pesetas cada uno.

Stands especiales preferentes, centrales, etc., a valores que se concretarán según su situación y capacidad.

Stands al aire libre, a 25 pesetas metro2.

Los servicios de alumbrado y fuerza los suministrará la Feria mediante una módica tarifa.

En las oficinas de esta Cámara Oficial de Comercio, se facilitará material de propaganda y cuantas informaciones se deseen sobre servicios instalados en la Feria, precios de viajes, transportes de mercancías, inscripciones, etc.

## De la Provincia DESDE MAESTU AMONESTACIONES

En la misa mayor de ayer, se leyeron las siguientes amonestaciones:

De Benjamín Mansoa y Florentina Mz. de Apellániz, tercera amonestación.

De Telesforo López de Aberásturi y Juana Lacha Ozeta, segunda lectura.

De Amable Suso Lacha con Esperanza Guridi Pérez, primera amonestación.

A las tres venturosas parejas, mi enhorabuena, deseándoles muchas felicidades en el matrimonio, próximo a contraer.

### LLUVIA BENEFICIOSA

La tierra, tan reseca como estaba por el régimen imperante pasado de prolongada sequía, ha recibido la bendición de la benéfica agua que ha caído, volviendo la tranquilidad a la sufrida clase laboradora, y, con ella, a los demás sectores de la sociedad, que, en más o en menos, alcanza la buena o mala cosecha del agro, tan necesitados de lo primero en estos calamitosos tiempos que toca sufrir a la humanidad doliente.

Maestu, 19 de abril de 1943.— El corresponsal, Julián Andrés.

### Dr. URANGA GOITIA

De la Maternidad Provincial de Madrid

### Embarazo, Partos, Enfermedades y Cirugía de la mujer

Diatermia - Onda Corta - Ultracortía - R. Ultravioletas. Corrientes. Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6. San Prudencio, 21, primero. TELEFONO 1619 - VITORIA.

### Academía Ochea

Taqui-mecanografía, ortografía, lecciones por horas.—Florida, 28, tercero, derecha.

### TAQUI-MECANOGRAFIA

Se garantiza la enseñanza en CINCO meses, 15 pesetas mes. DATO, 16, segundo.

## Anuncios oficiales

### OBRAS EN OYÓN

Por acuerdo del Ayuntamiento de esta villa, a las once horas del día 12 de mayo próximo se procederá a la subasta de obras de construcción de un frontón o juego de pelota con arreglo a los planos, presupuestos y condiciones que están de manifiesto en la Secretaría municipal todos los días laborables de las 10 a las 13 horas.

Tipo de subasta, VEINTINUEVE MIL NOVECIENTAS QUINCE PESETAS.

Las proposiciones se harán por escrito con arreglo al Modelo que se facilita en Secretaría.

Oyón, 15 de abril de 1943.— El Alcalde, Nicolás Santander.

## CHARLAS FEMENINAS

# Melenas al viento

Por GRACIELA

Es la moda de las melenas sueltas la que más tiempo perdura en uso, contra la consabida volubilidad que acostumbran las modas a tener para andar por casa.

Esto de llevar los pelos al viento ha prevalecido sobre todos los otros peinados que la fantasía peluqueril quiso armar sobre nuestras cabezas desde hace unos años a esta parte, por mucha fantasía y mucho seso que haya derrochado en el intento los señores peluqueros. Suelta llevan hoy la melena todas las jovencitas, muchas jóvenes que ya no son jovencitas y algunas señoras, cuya juventud pasó hace tantos años que su recuerdo se pierde en la noche, no diremos que de los tiempos, pero sí de los padrones municipales.

No es raro que tanto prevalezca esta moda. La melena suelta es uno de los peinados más favorecedores para cualquiera que sea el rostro de mujer, grueso o alargado, de abultados pómulos o de mejillas escurecidas, con tal de que no tenga ya una calidad de pergamino de esas que no sirven para borrarlas, los años que queremos mentir en la cédula personal.

Cualquier rostro resulta agraciado con el marco infantil de los cabellos al viento. Y, con tal moda, ganan éstos, además, en belleza y en consistencia, ya que el cabello suelto se airea y recibe los rayos del sol con más eficacia que cuando va enrollado en moños o aestado por horquillas más o menos visibles.

Pero la melena suelta requiere, para su mejor lucimiento, que esté limpia y sedosa. Y esto hay que conseguirlo a fuerza de cuidados, pues no basta, como

creen muchas jóvenes, tener una buena melena; hay que tener, mejor, una "bella" melena. Para ello es conveniente lavarse la cabeza cada quince días, si el cuero cabelludo es propenso a caspa; o mensualmente, si, por el contrario, es de los que se conservan más limpios por carecer de aquella. Hacerlo muy a menudo puede perjudicar el cabello debido al uso de jabones que hoy no merecen ninguna confianza.

El lavado debéis efectuarlo siempre en casa, que, aunque más molesto, eso iréis ganando en cabellera y la vejez no os sorprenderá con la cabeza más calva que si os hubierais pasado la vida tratando de inventar la piedra filosofal.

Para secar la cabeza no deben emplearse nunca procedimientos artificiales que, tras de predisponer al pelo que se rompa, producen enfriamientos y neuralgias que luego casi todas las mujeres achacamos a los estudios o a lo traviesos que son los hijos o a que el esposo nos ha disgustado negándonos aquel sombrero al que ya habíamos echado el ojo... Lo mejor, para secar el pelo es el empleo de todas las toallas que sean precisas para quitarle la primera humedad; y un energético friccionamiento después, con los dedos sobre el cuero cabelludo, que hará secarse éste y que el pelo se seque también rápidamente.

Un ligero baño de sol completará la obra dejando limpia del todo la cabeza y dejando, por consiguiente, la melena digna de ser llevada al viento... Aunque luego nos dé mucho, mucho coraje que éste nos la alborote!

## Dr. Burgo Casas

Ex interno de la Maternidad de Navarra. — Partos. — Enfermedades de la mujer. — Cirugía. Consulta de 11 a 1 y 4 a 6. Prado, 5, pral. izda. Tís. 2363 y 2169

## LAGARTO EN POLVO

Sustitutivo de jabón gaseoso, tizado

CONCESIONARIO: Ultramarinos PALACIOS Postas, 27.—Teléf. 1427

## AZPIAZU HERMANOS

MUEBLES (VITORIA) Casa especializada en toda clase de trabajos de tapicería. SAN PRUDENCIO, 23 y 25.

## PRUEBE "MACEAL" CAFE

Es como el mejor CAFE Pídale en ultramarinos

## PESCADORES

Cañas especiales para lanzar, devones, carretes, moscas, anzuelos, redes, pitas y... todo lo que necesite para este deporte encontrará en Postas, 29, NUEVA ARMERIA OLASOLO.

## BOLSAS DE CUERO

y capazos, cunas surtidas, mesas de cocina, sillones, cestas. Fábricas: Correría, 43, e Independencia, 44.

## AQUI ES TRILLADORAS

Dos trilladoras "Ajuria" del número 1 en estado igual que nuevas, provistas de elevadores de mies y lanzapajas con sus motores de 20 H. P. "Lister".—También dispongo de varias trilladoras en distintas marcas y tamaños, así como motores "Bernard" y "Lister" en todas las potencias.—LAZARO CABEZON. Avenida Portugal, 1. LOGROÑO.

## VINO DE RIOJA

Hnos. R. INIGUEZ Cosecheros HERRERIA, 72.—VITORIA.

## Vendo radio americana

de ocasión; cuatro ondas. Florida, 48, primero

## ¿Quiere anunciar? Publicidad ARBEX

Local y propagad PENSAMIENTO ALAVES

# Militares

QUINQUENIOS

Capitán provisional de Intendencia don Ramón García Lorenzo, del Taller y Parque de Automóviles de esta Región, 2.500 pesetas anuales a partir del 1 de mayo próximo, por llevar 25 años de servicio desde su ascenso a sargento.

DESTINOS

Al Parque de Artillería de Burgos, comandante de Artillería don José Andujar Espino, de disponible forzoso en esta Región.

Se designa para la Fábrica Nacional de Palencia al teniente de Artillería don Juan Calderón Lornes, del Regimiento número 46.

PENSIONES

A don Lorenzo Bengoa Elorza, con residencia en Nancles de Gamboa, padre del soldado de Infantería Germán Bengoa Ormaechea, 795,50 pesetas anuales a partir de 12 de septiembre de 1937.

A don Policarpo García de Santiago y doña Francisca Eceiza Pérez, con residencia en Vitoria, padres del trompeta de Artillería Jesús García de Santiago Eceiza, 795,50 pesetas anuales a partir del 26 de septiembre de 1936.

A doña Julia Sagastu Saracibar, con residencia en Vitoria, viuda del capitán de Infantería don Bernardino Macías Sánchez, 9.000 pesetas anuales a partir de 5 de diciembre de 1936.

## MEDALLA DE SUFRIMIENTOS POR LA PATRIA

Soldado del Regimiento de Infantería número 21 José Graña Caballero, herido el día 10 de diciembre de 1938. Debe percibir la pensión de 12,50 pesetas mensuales, con carácter vitalicio, a partir del 1 de enero de 1939.

Soldado del mismo Regimiento, Alejandro Ceballos Ramirez, herido el día 22 de octubre de 1936. Sin pensión, con arreglo a lo preceptado en el capítulo tercero, artículo 25, de la vigente ley de Constabilidad del Estado, de 4 de julio de 1911.

Soldado del citado Regimiento Jesús Pinillos García, herido el día 17 de febrero de 1939, pensión de 12,50 pesetas mensuales, con carácter vitalicio, a partir del 1 de marzo del mismo año.

Soldado del mismo Regimiento Angel Górriz Arceche, herido el día 10 de agosto de 1938, la misma pensión que, al anterior, a partir de 1 de septiembre del citado año.

## ORDEN DE SAN HERMENO GILDO

Placas pensionadas, con 600 pesetas anuales.

Capitán provisional de Caballería, activo, don José Sáenz Martínez, con antigüedad de 5 de diciembre de 1940, a partir del 1 de diciembre de 1941. Cursó la documentación la Subinspección de esta Región.

Teniente de Caballería, activo, don Santiago Prada Vidal, con antigüedad de 5 de diciembre de 1941, a partir del 1 de enero de 1942. Cursó la documentación la citada Subinspección.

Otro, don Nicanor Aseñjo Caballero, con antigüedad de 8 de enero de 1942, a partir del 1 de febrero del mismo año. Cursó la documentación la misma Subinspección.

## Libros y revistas

La Revista "Ser", órgano oficial de la Delegación Nacional de Sanidad, orientará el movimiento sanitario español hacia una exaltación de los positivos valores científicos de nuestra Nación, propagando la difusión de los trabajos que han de llegar hasta el más modesto profesional de la más apartada aldea española, e incluso desbordará esta justa difusión los límites geográficos de nuestro país.

"Ser" aborda el estudio de todos los problemas de la medicina actual (Investigación, Clínica, Medicina Social y de Deporte, etc.)

Demostración de todo lo reseñado es el último número publicado de la revista, verdadero alarde tanto en sus artículos de actualidad médica palpante, como en su forma de impresión de magnífico e intachable estilo tipográfico. También es digna de mención la Sección de Referencias en la que figuran los trabajos más interesantes de la mayoría de las revistas médicas nacionales y gran número de extranjeras.

## CONSIGA UN BUEN EMPLEO

bien remunerado y de gran porvenir estudiando cómodamente en su casa sin dejar sus ocupaciones, en sus ratos libres, con reducidísimo coste y con el mínimo esfuerzo nuestro curso de CONTABILIDAD POR CORRESPONDENCIA claro, sencillo, al alcance de cualquier inteligencia. Pídanos ahora mismo folleto gratis con detalles y condiciones.

ATECO-APARTADO 1043-MADRID

**TELEFUNKEN**

CONCESIONARIO OFICIAL

Vitoria: **CONSTANTINO LARREA**

Transporte rápido y seguro por carretera entre Vitoria - Barcelona - Vitoria

SALIDA diaria de BARCELONA. Avisos y recogida de encargos, AGENCIA T. E. I., calle Valencia 309 y 311.- Teléfono 83.908.

SALIDA de VITORIA todos los lunes. Avisos y recogida de encargos, HIJOS DE L. NALDA, calle de los Fueros número 33. Teléfonos 1221 y 2331.

# VITORIA ALDIA

## GUION

Gracias a Dios ha llovido; y el campo sonríe y sonríen sus labradores.

Quizá nos beneficie más agua, pero por otro lado el sol se asoma entre las nubes, presagiando para el Jueves Santo uno de esos días que relucen más que el sol.

Ha habido mercado semanal anticipado, en el que la nota característica ha sido la aparición de los perrechicos, que nos permitirán la preparación de tan apreciado plato alavés.

En Mendizorrosa concluye el campeonato interregional de balompié del Frente de Juventudes.

## Gacetilla local

**Gobierno Civil**

Por circular número 7 del Ministerio de la Gobernación, desde las doce de la noche del miércoles hasta las doce del día del sábado santo, quedan suspendidos todos los espectáculos, a excepción de conciertos sacros u otros de índole análoga.

**Gobierno Militar**

Mañana el Excmo. señor Gobernador militar, acompañado de los Jefs de los Cuorpos y Dependencias Militares y del personal del Gobierno, visitará los Sagrarios.

También lo hará, en la forma acostumbrada, la fuerza de la guarnición.

**El mercado semanal**

Poca animación ha tenido hoy el mercado, debido por una parte a su anticipación y por otra a que los labradores habrán aprovechado el día para laboar la tierra, tan beneficiada con estas lluvias.

Bien han venido también para la aparición de los perrechicos, cuya presencia, en gran cantidad, en la Plaza de Abastos, ha constituido la nota específica del mercado. Se ha vendido por el kilo de este preciado artículo de 35 a 40 pesetas.

También ha habido abundancia de huevos, entre 11 y 11'50 pesetas la docena.

Las gallinas se han pagado de 20 a 40 cada una; pollos de 15 a 25 y pichones de 7 a 9 el par.

En los puestos de fruta y verduras; naranjas de peseta a 2'20 el kilo; plátanos a 3'00; alcachofas a 3; cebollas de 1 a 1'15; guisantes de 3'50 a 4; habas de 1'80 a 2; limones a 2'25; tomates a 3'25; pimientos de 8 a 12 el ciento; puerros de peseta a 1'50 el manojo; espárragos de 2'50 a 3'50; lechuga de 0'60 a 0'75 una; berza de 0'60 a 0'70; coliflor a 0'85.

De pescado ha habido locha, anchoas, besugo, merluza pescadilla, sardina y paños.

**Cupón pro ciegos**

En el sorteo verificado ayer, martes, resultó favorecido con el primer premio el número 502.

**Cuarto de Socorro**

Han sido asistidos:

Isabel Zurbano, de 15 años, domiciliada en Vergara, de herida contusa en el pulpejo del pabellón, articular derecho, que le produjo un pendiente.

Sebastián Martínez, de 9 años, con domicilio en Florida 11, de erosiones en la nariz, labio superior y melión por atropello de automóvil.

**Prisión Provincial**

La población penal en Vitoria era hoy de 240 hombres y 15 mujeres. Total, 255.

**Hospital civil**

Hoy se encontraban hospitalizados 101 hombres y 98 mujeres, que hacen un total de 199.

**Farmacias de guardia**

Esta noche lo estará la de la señora viuda de Bujanda; mañana, durante el día, las de los señores Albaina y Guinea, y por la noche la del señor Albaina.

**Hallazgos**

En el Retén de la Guardia Municipal, a disposición de quienes acrediten ser sus dueños, se hallan los objetos siguientes:

Un par de guantes de caballería.

Dos pares de medias.

Unas gafas antiguas.

Dos carteritas con dinero.

## Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N.-S.

**JEFATURA PROVINCIAL DEL MOVIMIENTO**

La Secretaria General del Movimiento, con arreglo al Reglamento de Depuración de 16 de febrero de 1942 (B. del M. 137) ha resuelto los expedientes de los afiliados que a continuación se expresa según se indica:

a) Afiliados adheridos a quienes se les expedirá el carnet definitivo:

Camaradas de la J. Local de Vitoria:

Andrés Iturralde Ortiz de Elguea.

Salvador Fernández Pérez de Nancías.

Isidro Cuadrado Fernández.

Pascual Gómez de Segura Alday.

Fulgencio Barrio Nieva.

Jesús Ruiz Muñoz.

Juan Galindez Latasa.

Asensio Bilbao Barrechea.

Angel Corcuera Olano.

Leocadio Santos Loyo.

Ciriaco Ez. de Larrea Arana.

Bias Diaz de Argote Ez. de Arroyabe.

Rosendo Mendivil Samaniego.

Segundo Castillo Marquinez.

Rafael Galo Amigorena San Juan.

Ramón Uriarte Madinaveitia.

Eilberto Ortega Gómez Cadiñanos.

Juan José Uranga Gortia.

Alberto Gómez Serrano.

Julián Ramos Viteri.

Félix González Ortiz de Zárate.

Alberto Vicente Esteban.

Antonio Berasategui Aguirre.

José Antonio Villanueva Gracian-teparalueta.

Marcial Platas Gil.

Jefatura Local de Oyón:

Julio Martínez Bujanda.

Elias Marauri Zubiaga.

Jefatura Local de Labastida:

Roque Inigo Gil.

Jefatura Local de Santa Cruz de Campezo:

Zaqueo Diaz de Alda Mendaza.

Raimundo Echazarra Gómez.

Esteban Balza Fernández.

Daniel Diaz López.

Félix Martínez de Lahidalga Gómez.

Paulino Anzuola López.

Juan Martínez Remón.

Silvestre Lamo Estenaga.

Aureliano Estivariz Sagastuy.

Lázaro Sagastuy Vélez.

Melquiades Atauri Martínez.

Jefatura Local de Villarreal:

Salvador Campanaga Castañares.

Sebastián Salazar López Ipiña.

Jefatura Local de Zuazo de Cuartango:

Bienvenido García Vaquero.

Jefatura Local de Leza:

Nicandro Ortiz Fernández.

Luis Diaz Martínez.

BSE GxxxFS nándezSa SSxxxrh

Por Dios, España y su Revolución Nacional-Sindicalista.

Vitoria, 17 de abril de 1943.—EL JEFE PROVINCIAL.

## Donativos al Hospital civil

Una señora ha entregado 100 pesetas, en agradecimiento a la asistencia prestada a su sirvienta y otra señora caritativa 5.000 pesetas, para las múltiples atenciones de la Casa.

La Junta se complace en expresarles su reconocimiento a esta ayuda económica.

**PENSAMIENTO ALAVES**

Y se convencerá de que debe anunciar en nuestro periódico.

## SESION MUNICIPAL

### El Pleno dió su aprobación para las obras de Albaña y aprobó el presupuesto complementario para el abastecimiento de aguas a la capital

### Se trataron varios asuntos de trámite en la Permanente

Esta mañana ha tenido lugar la sesión ordinaria semanal de la Comisión Permanente Municipal, en la que se trataron los siguientes asuntos:

Estado de Caja.

Pesetas 1.132.449,40.

—Relación de producto de los arbitrios.

Pesetas 85.920,46.

—Dictamen de la Comisión de Arbitrios en el escrito de don Francisco Sánchez sobre devolución del impuesto de consumos por el jamón y embutidos que exporta.

No se accede.

—Dictamen de la Comisión de Arbitrios en el recurso interpuesto por las MM. Carmelitas de Betono y por don Agustín Ruiz de Azúa contra la cuota de consumos.

Se está a lo acordado.

—Moción de la Comisión de Arbitrios solicitando autorización para adquirir boinas y calzado para el personal del Cuerpo.

Se aprueba.

—Dictamen de la Comisión de Arbitrios en las tasaciones de fincas rústicas valoradas por el señor Ingeniero de la Sección Agronómica.

Se procede a una nueva liquidación.

—Dictamen de la Comisión de Arbitrios en la reclamación de don Eugenio Abecia, vecino del pueblo de Arechavaleta, contra la cuota de consumos.

Se desestima.

—Escrito del jefe del Negociado de Arbitrios solicitando autorización para devolver a los pueblos interesados el cincuenta por ciento del impuesto de pasturación.

Se aprueba.

—Acta de la subasta celebrada el día 31 de marzo último para la adquisición de uniformes y prendas para empleados subalternos de Alhóndiga, Matadero y Plaza de Abastos.

Se adjudica a don Víctor Jiménez.

—Comunicación del Sr. presidente del Organismo Jurídico Administrativo de Alava comunicando acuerdo en el recurso formulado por D. Juan Urretavizcaya contra acuerdo de este Ayuntamiento desestimando su reclamación contra el impuesto de plusvalía.

Se desestima el recurso del señor Urretavizcaya.

—Liquidación de las obras de asfaltado ejecutadas por el contratista señor Hijo de A. Sánchez Galán en diversas calles de la población.

Se aprueba, abonándosele 6.678 pesetas.

—Dictamen de la Comisión de Fomento en el escrito de don Emilio de Apráiz y Buesa, en nombre de don Félix Alfaro Fournier, solicitando autorización para construir un garage en el número 5 de la calle de Manuel Iradier.

Se accede.

—Dictamen de la Comisión de Fomento en la instancia de don Jesús Guinea, en nombre y representación de los propietarios de las casas números 23 y 25 de la calle de las Casas Bajas, solicitando licencia para construir unos pabellones destinados a almacenes en las fincas de referencia.

También se accede.

—Liquidación de las obras de asfaltado efectuadas en varias calles de la población por el contratista señor Hijo de A. Sánchez Galán.

Se aprueba, abonándosele 8.826 pesetas.

—Presupuesto presentado por don Julián López de Mumain para la reparación de la casa habitación del maestro de Betono.

También se aprueba, asciende a pesetas 1.931.

—Expediente de justificación de pobreza de la enferma recluida en el Manicomio Provincial, Teresa Guirra García.

Se aprueba.

—Expediente seguido al barrendero don Servando Lecuona por faltas cometidas en actos de servicio.

Se le sanciona con 25 pesetas de multa.

—Dictamen de la Comisión de Personal proponiendo se acceda a la excedencia solicitada por el barrendero Esteban Eizmendi y el nombramiento

del suplente Jacinto Reyes Martín.

Se accede.

### REUNION DEL PLENO

Terminada la sesión de la Comisión Permanente se reunió el Pleno del Excmo. Ayuntamiento, que trató los asuntos siguientes:

Informe de los concejales vocales de la Escuela de Artes y Oficios en la comunicación del vocal Semanero de la misma referente a modificación del Reglamento.

Se aprueba.

—Pliego de condiciones para suministro y montaje de las válvulas de toma y desagüe de la presa de Albaña.

Aprobado ya por la Permanente, el Pleno da su asentimiento.

—Presupuesto extraordinario de pesetas 6.500.000, complementario del de 17.000.000, para obras del nuevo abastecimiento de aguas a la capital.

También se aprueba.

—Dictamen de la Comisión de Personal proponiendo el nombramiento de bomberos suplentes.

Se nombran bomberos suplentes a los señores Fernández de Retana, R. de Apodaca y Campo.

del suplente Jacinto Reyes Martín.

—Presupuesto extraordinario de pesetas 6.500.000, complementario del de 17.000.000, para obras del nuevo abastecimiento de aguas a la capital.

También se aprueba.

—Dictamen de la Comisión de Personal proponiendo el nombramiento de bomberos suplentes.

Se nombran bomberos suplentes a los señores Fernández de Retana, R. de Apodaca y Campo.

**MAESTRO FUNDICION DE ACERO**

**MAESTRO DESARENADO Y REBARBA**

**MAESTRO MATRICES Y ESTAMPAS**

**MAESTRO HIERRO Y ACERO**

**Se solicitan para importante industria en el Sur de España**

**Dirigirse al Apartado 446.- SEVILLA**

## Mezclilla taurina

Un pasadoble para el "Andaluz"

También Manuel Alvarez tiene el pasadoble que le hacia falta. Lo ha compuesto el maestro Abalos y se estrenará el día de la confirmación de la alternativa en Madrid.

### El 8 de agosto en Palma de Mallorca

En Palma de Mallorca, el 8 de agosto, habrá corrida mixta. Dos novillos para Mascareñas y seis toros de Quirós para Lacerria, Gallito y Antonio Bienvenida.

### Toros en Alcoy

En Alcoy se celebrará una corrida de toros en mayo. Lidarán reses de Garrido, Pepe Bienvenida, Belmonte y Gallito.

### El desengaño de Villalta

En la vida torera de Nicanor Villalta existen casos graciosísimos.

Con frecuencia recibía Villalta cartas de Francia; una enamorada francesa, en perfunctivas misivas, entabló una larga correspondencia con el diestro, el cual, cordialmente contestaba enviando a la dama retratos, tarjetas, etc., etc.

Al cabo de dos años de relaciones por correo, fué Villalta contratado para torear en Bayona, y el día de la corrida fué a un café céntrico, donde por su vestimenta estrafalaria, llamó su atención una síncora que por allí paseaba. Nicanor, al ver a aquella adelfa, soltó la carcajada.

Cuando volvió al hotel le entregaron una carta en la que su enamorada francesa le decía: "Estaba en París y al enterarme de que torearía usted aquí, he venido para que me brinde un toro. Estaré en la barrera tal, vestida de tal y tal forma. Su locamente enamorada, X".

Nicanor iba, al fin, a conocer a su adorado tormento. Se la imaginaba bellísima, de rubios cabellos, muy linda.

Hecho el paseillo, su sorpresa no tuvo límites al ver en la barrera designada a la mujer carnavalesca que tanta risa le causara aquella mañana. Pero Villalta es hombre galante y se dispuso a cumplir los deseos de su Dulcinea. Le brindó y reali-

zó una buena faena. Cuando recogía las ovaciones del público, la dama le echó un puñado de clavetes con una tarjeta, en que le citaba en el hotel "para cenar".

Terminada la corrida, Nicanor cambió de ropa en el hotel y salió pitando por las escaleras. Al llegar a la puerta y ya para tomar el auto que había de llevarlo a la capital donostiarra, vió a la dama que se le acercaba y le gritó la chófer:

—Corre, que viene la franqueta!

El conductor, que no había entendido bien, preguntó:

—Pero, ¿no era a San Sebastián donde íbamos, Nicanor?

### Cosas de otros tiempos

Antiguamente, cuando los toros no entraban a varas, manifestándose completamente matosos y huidos, se les echaban pedros de presa. Casi siempre se softaban de tres en tres, renovándose los que resultaban muertos o heridos por las cornadas del toro. Luchaban estos animalitos hasta que conseguían sujetar la res haciendo presa en las orejas y otras partes del cuerpo de la misma y entonces el puntillero, colocado con un estoque detrás del toro, hería a éste, rematándole después con la puntilla.

## Comisaría General de Abastecimientos y Transportes

### Comercio y precios de la venta del plátano

La Comisaría General de Abastecimientos y Transportes, en T. O. P. número 34.354, de fecha 14 del mes de abril, en aclaración de lo anteriormente ordenado para la venta del plátano, ha dispuesto lo siguiente:

El comercio del plátano, deberá desenvolverse con absoluta libertad, sujetándose exclusivamente a los precios de venta que para dicho artículo existen en vigor. Ahora bien, sobre purto peninsular solamente podrán vender los exportadores a todo aquel comerciante que quisiere hacerlo siempre que no venda a otro precio que al Cif, ya determinado. Estas ventas podrán

## Delegación Provincial de Trabajo de Alava

La Jefatura Provincial de Sanidad de Madrid ha organizado un curso teórico-práctico de Higiene Industrial y del Trabajo, para médicos iniciados en esta especialidad, médicos del trabajo, funcionarios del trabajo, ingenieros y estudiantes del último curso de Medicina, patrocinado por la Obra de Perfeccionamiento Médico de España.

El curso constará de treinta lecciones, que se desarrollarán diariamente a las siete y media de la tarde en el Dispensario Antivivéreo Olavide, Sandoval 7, a partir del 26 de abril. Las inscripciones pueden hacerse hasta el día de comienzo del curso, en la Secretaría de la Jefatura Provincial de Sanidad de Madrid, Zurbano 41, todos los días laborables de doce a una de la tarde.

La asistencia al Curso concederá derecho al oportuno certificado; pero sólo se otorgarán Diplomas de aptitud a los alumnos que lo demuestren mediante la redacción de una Memoria alusiva a las materias del Curso. Durante el mismo se harán visitas colectivas a talleres metalúrgicos, tipográficos, de grabado

químico, fábricas de cemento, cerámica, material eléctrico, gomas, etcétera, así como a instituciones científicas y profesionales.

La lección final del Curso será aplicada por el Ilmo. señor Director General de Sanidad.

La O. P. M. E. ofrece a los alumnos la participación de una serie de actos complementarios, así como las ventajas de hospedaje, rebajas en ferrocarriles, etc.

El excepcional interés que ofrecen las cuestiones relacionadas con la Higiene Industrial y del Trabajo, cuyo desarrollo será objeto del referido curso, y la elevada garantía científica que le prestan las relevantes personalidades que en el mismo intervendrán, excusan todo comentario sobre la conveniencia de que cuantas personas se relacionan con este trascendente aspecto de la vida social, reciban sus enseñanzas.

En esta Delegación de Trabajo se facilitarán detalles ampliatorios sobre el mencionado Curso, a cuantas personas lo soliciten.

Vitoria 20 de abril de 1943.—El Delegado de Trabajo, Salvador García del Diestro.

químico, fábricas de cemento, cerámica, material eléctrico, gomas, etcétera, así como a instituciones científicas y profesionales.

La lección final del Curso será aplicada por el Ilmo. señor Director General de Sanidad.

La O. P. M. E. ofrece a los alumnos la participación de una serie de actos complementarios, así como las ventajas de hospedaje, rebajas en ferrocarriles, etc.

El excepcional interés que ofrecen las cuestiones relacionadas con la Higiene Industrial y del Trabajo, cuyo desarrollo será objeto del referido curso, y la elevada garantía científica que le prestan las relevantes personalidades que en el mismo intervendrán, excusan todo comentario sobre la conveniencia de que cuantas personas se relacionan con este trascendente aspecto de la vida social, reciban sus enseñanzas.

En esta Delegación de Trabajo se facilitarán detalles ampliatorios sobre el mencionado Curso, a cuantas personas lo soliciten.

Vitoria 20 de abril de 1943.—El Delegado de Trabajo, Salvador García del Diestro.

## De sociedad Cotizaciones de Bolsa

### AGRADECIMIENTO

La viuda y demás familiares de don Francisco Ramos (q. e. p. d.) fallecido recientemente, no pudiendo expresar su profundo agradecimiento a cada uno en particular, lo hace desde estas columnas a todos los que acudieron a la concheción y funeral celebrados por el eterno descanso de su alma, así como a todos los que han tratado de aliviarles en su dolor por pérdida tan sensible.

### NECROLOGICAS

A la edad de 77 años y después de 58 de profesión religiosa, a las nueve y media de la noche del pasado lunes descansó en la Paz del Señor la Sierva de Jesús Hermana Florentina Abadía Averán, cuya vida consagró por entero al servicio de Dios y de los enfermos y desvalidos de una manera edificante, probatoria de sus relevantes virtudes, que le granjearon la respetuosa consideración de todos.

El Señor habrá sabido premiar, con el galardón que tiene predestinado a sus elegidos, a la que tantos méritos con trabajo para obtenerlo.

A las diez de esta mañana, en la Capilla de las Siervas de Jesús, se han celebrado los funerales por su alma, y acto seguido ha tenido lugar la concheción del cadáver al cementerio de Santa Isabel, asistiendo a los actos postreros, además de bastantes fieles, toda la Comunidad.

A ésta, a la Rvmda. Madre Superiora General del Instituto, demás Hermanas en Religión y familia, testimoniamos la expresión de nuestra profunda condolencia por la irreparable desgracia.

—Cumpléndose mañana, el cuarto aniversario del sentido fallecimiento de don Apolonia Sáez y Ruiz, esta mañana, en la Parroquia de San Miguel, iglesias de Padres Carmelitas, Madres Clarisas y Servicio Doméstico se han celebrado misas aplicadas a su memoria e intención piadosa.

Con el luctuoso motivo renovamos el pésame a sus hijos y demás familiares.

### Leed y propagad PENSAMIENTO ALAVES

efectuarse bien al mayorista o al detallista directamente, pero sin que por ello haya de alterarse el precio Cif.

Una vez la mercancía en poder del almacenista, para poder este comerciante vender al precio que ya hay establecido para el detallista, habrá de haber reunido las condiciones de alma cecista previo y maduración del fruto. Si por conveniencia propia, exigencia del mercado o cualquier otra circunstancia voluntaria e involuntaria efectuase las ventas al detallista sin que el fruto hubiera llegado a su natural grado de maduración, no podrá cobrar el precio establecido de mayorista a detallista, debiendo efectuarlo a un precio intermedio entre la tasa para el Cif, puerta destino peninsular y el del mayorista.

(Datos facilitados por el Banco de Vitoria)

### BOLSA DE BILBAO

- Banco de Bilbao, 354.
- Banco de Vizcaya, A. 340.
- Banco de Vizcaya, B. 425.
- Naviera Aznar, 2.660.
- Naviera Vascongada, 960.
- Marítima Nervión, 2.100.
- General de Navegación, 950.
- Naviera Bilbaina, 465.
- Hidroeléctrica Ibérica, 223.
- Idem Española, 342.
- Saltos del Duero, ord., 214.
- Idem idem preferentes, 215.
- Explosivos, 335.
- Minas del Rif, 250.
- Vascongados B. 425.
- Felguerras, 196.
- Resineras ordinarias, 355.
- Eléct. Reun. de Zaragoza, 290.
- Euskaldunas, 535.
- Méneras, 43.
- F. C. Santander-Bilbao, 505.
- Ebros, 265.

### BOLSA DE MADRID

- Banco de España, 385.
- Banco Central, 172,50.
- Banco Hip. de España, 307.
- Banco Hispano Americano, 256.
- Banco Español de Crédito, 312.
- Banco Exterior de España, 210.
- Tabacos, 265.
- Azucareras ordinarias, 115,50.
- Telefónicas preferentes, 153,50.
- Explosivos, 333.
- Minas del Rif, 248.
- Guindos, 374.
- Felguerras, 199.
- Petróleos (CAMPESA), 146.
- Mengonor, 250.
- Hidroeléctrica Española, 345.
- Sevillana de Electricidad, 250.
- Metropolitano de Madrid, 295.
- C. E. de Petróleos, 163.
- Altos Hornos de Vizcaya, 183.
- Unión Eléctrica Madrileña, 129.
- El Águila, 298.
- Ebros, 265.
- Auxiliar de F. C., 152.
- Dueros 350, 215.
- Idem ordinarios, 213.

## Chang-Kai-Chek ha ordenado la evacuación de Chungking

Tokio.—El Gobierno del Mariscal Chang-Kai-Chek ha ordenado la evacuación de Chungking por temor a los ataques aéreos en masa japoneses, según noticias recibidas aquí.

A este respecto se hace saber que en los últimos seis meses la aviación nipona ha destruido once mil objetivos militares de Chungking.—(Efe.)

## "MEDIODIA" Compañía Española de Seguros Delegación en VITORIA B. MERINO. Teléfono 1024

Observe usted qué clase de público lee PENSAMIENTO ALAVES Y se convencerá de que debe anunciar en nuestro periódico.

**ALIANZAS para boda, desde 6'75. En oro ley, desde 90 ptas. RELOJES pulsera ptas. 148 y 170. Surtido en bandejas, fruteros, etc. OCASION: Hay un juego de café y te (7 piezas con bandeja grande), ptas. 515. Frasco para limpiar y dejar como nuevos objetos plata o plateados, ptas. 5'75. ISASIA, Dato 24.**

Cajas cartón, muy fuertes, desde 1,40, para envíos facturados y objetos orfebrería, bandejas, fruteros, etc., etc. Relojería y Joyería ISASIA, Dato, 24.

**CUBIERTOS, cazos, CUCHARONES, cucharitas, gran surtido, a precios baratísimos. Cubiertos mesa desde 13'75 doce piezas. Cubiertos mesa, gran plateado, 38 ptas. las 12 piezas. Frasco limpiar dejando nuevos objetos plata o plateados, ptas. 5'75. ISASIA, Dato, 24.**

# Desfile de Cofradías en Andalucía

## En Sevilla la lluvia no hace decrecer la animación

LO QUE IMPORTAN LOS GASTOS DE SEMANA SANTA EN SEVILLA

Sevilla. — Trescientas mil pesetas en números redondos cuesta la cera que este año llevarán los pasos de las cofradías durante la Semana Santa. Para los ocho mil nazarenos que, como término medio, figuran en las procesiones, la cera adquirida importará este año alrededor de pesetas 1.050.000. En flores se han invertido cerca de 60.000 pesetas. Las hermandades costean las bandas de música, que llevan las procesiones, y este año por este concepto, pagarán unas ochenta mil pesetas. Las tónicas que llevan los nazarenos viejos a costar doscientas pesetas cada una, lo que significa un total aproximado de 1.600.000 pesetas. Las subvenciones del Ayuntamiento a las cofradías han aumentado en los últimos años. En 1941 fueron abonadas ciento setenta mil pesetas; el pasado, ascendió la suma a cuatrocientas cuatro mil pesetas, y este año la subvención importa pesetas seiscientos cincuenta mil. Las cofradías tienen pues, que aportar importantes sumas de dinero para lograr el grado de esplendor con que salen durante la Semana Santa sevillana.

SEIS COFRADIAS DESFILARON AYER EN SEVILLA

Sevilla. — Continuó lloviendo hasta las dos de la tarde y el cielo siguió encapotado y amenazando lluvia, a pesar de lo cual las cofradías acordaron salir. Las cofradías de la Virgen de la Candelaria y del Cristo de la Misericordia suscitaron murmullos de fervor y admiración al desfilarse por la carrera oficial. Con la del Cristo de los Estudiantes, que se denominó del Cristo de la Buena Muerte, iba el director de Enseñanza Superior y Media, don Luis Ortiz Muñoz y el claustro de profesores de la Universidad Hispalense. Ya las cofradías en la calle, cayeron algunas gotas. El desfile procesional por la Plaza de la Falange y por la Avenida de José Antonio resultó lucidísimo. Salieron seis cofradías y, todas tomaron precauciones y medidas para refugiarse en los templos más próximos, en caso de que la lluvia lo exigiese.

EL DIRECTOR GENERAL DE LA GUARDIA CIVIL Y EL HIJO DEL CAPITAN CORTES, EN MALAGA

Málaga. — Con el fin de presidir el desfile procesional del Santísimo Cristo de la Expiración y María Santísima de los Dolores, ha llegado el director general de la Guardia Civil don Enrique Cánovas de la Cruz. El señor Cánovas de la Cruz ostentaba la representación del Caudillo en dicha procesión. También ha llegado el hijo mayor del capitán Cortés, héroe del Santuario de Santa María de la Cabeza, para presidir dicha procesión, cuyo paso será escoltado por supervivientes del Santuario.

EN MALAGA DESFILAN CUATRO COFRADIAS

Málaga. — El tiempo, que ha estado desfavorable, ha mejorado mucho a la hora de los desfiles procesionales. Ayer desfilaron cuatro cofradías. La primera en salir fue la de la Hermandad de la Sentencia y Nuestra Señora del Rosario. Después desfiló la cofradía del Santísimo Cristo de Animas y Ciegos, que causó honda emoción. En ella figuraban numerosos penitentes ciegos. A continuación efectuó su desfile la cofradía de Nuestro Padre Jesús de los Pasos, en el Calvario y María Santísima del Rocío, cofradía muy popular en Málaga. Por último, la cofradía del Cristo de la Expiración y María Santísima de la Estrella, Patrona de la gloriosa División Azul. En ella formaron los voluntarios malagueños que lucharon en los campos de Rusia. La Virgen estrenó este año un magnífico palió azul de terciopelo. En su rico manto figuraban bordados en oro los setenta y un nombres de los caídos malagueños en el frente ruso y otros tantos luceros también de oro. Presidía el gobernador civil en representación del vicesecretario

general del Movimiento, camarada Mora Figueroa.

A las tres de la madrugada llegó la procesión al templo de Santo Domingo. Cientos de banderas de colores iluminaban el paso de la Virgen. Al entrar en el templo se hizo la invocación a los Caídos, y en medio de un solemne silencio, se rezó un Padrenuestro. Después, las banderas interpretaron los himnos Nacional, de la Falange y de la División Azul. El acto fue conmovedor.

SIETE COFRADIAS DESFILARON EN CADIZ

Cádiz. — Después de una mañana lluviosa, despejó por completo a última hora de la tarde. Las calles se llenaron de fieles para presenciar el desfile de las siete cofradías que ayer hacían estación en la catedral. Destacaron las de Nuestro Padre Jesús de la Columna y los Azotes y de la Ecce-Homo. En esta última va una Centuria de soldados romanos con vistosos uniformes de la época, mandada por un oficial a caballo, que es la primera vez que sale. En la calle del Duque de Tetuán presenciaron el desfile de las cofradías las primeras autoridades, con las que estaban el arzobispo primado del Perú, monseñor Lissón y el vicario capitular de la diócesis.—(Cifra).

### El jefe de las juventudes hitlerianas visita la tumba de José Antonio

El Escorial. — Ayer mañana llegó al Monasterio del Escorial el jefe de las juventudes hitlerianas en España. Fue recibido por el delegado comarcal del Partido, delegado local del Frente de Juventudes, autoridades civiles y militares y una representación de las juventudes hitlerianas en España, que se encuentran pasando unos días en la localidad. En el Patio de los Reyes pasó revista a una formación de cadetes del Frente de Juventudes que le rindió honores. Ante la tumba de José Antonio el jefe de las juventudes hitlerianas y el delegado comarcal hicieron la ofrenda de una corona de laurel, adornada con cintas de los colores alemanes. Seguidamente emprendieron el viaje de regreso, siendo despedido con los mismos honores que se le hicieron a su llegada.—Efe.

### La represión de la masonería

Barcelona. — El juez especial de Represión de la Masonería ha regresado a Madrid una vez terminadas sus actuaciones en Barcelona. Ha dicho 50 autos de procesamiento.—Cifra.

### Devociones españolas

## El domingo se consagrará Vitoria al Corazón de María

### Los deberes que impone la consagración

Consagración, en general, es lo mismo que entrega o dedicación de una persona u objeto al servicio o culto de Dios. Nuestro Señor, entrega que los invita a un carácter sagrado como de cosa perteneciente o reservada a la divinidad.

La consagración al Corazón de María es, ante todo, un reconocimiento y profesión de los oficios de María para con los hombres, que son todos oficios de amor. Ella es nuestra Madre por serlo de Jesús y por habernos reengendrado a la vida de la gracia. Es nuestra corredera por habernos rescatado de la esclavitud de Satanás y abierto las puertas del cielo con sus méritos y satisfacciones. Es nuestra Abogada y camino obligado para llegarnos al trono de Dios y dispensadora de los tesoros celestiales.

Reconocemos que el Corazón de María es corazón de Madre, de Abogada, de Mediadora; Corazón dulcísimo y fuente de vida; Corazón abrasado en llamas de amor a Dios y a los hombres; Corazón purísimo, asiento, de toda santidad y pureza; Corazón dolorosísimo, cruelmente atravesado cuando con Jesús obraba la salvación del mundo. Los deberes que impone saltan a la vista. Al consagrarnos al Corazón de María, renovamos la promesa de vivir como nos dictan las relaciones que a El nos unen.

Si tiene María para conmigo Corazón de Madre, debo tener con ella corazón de amante hijo; si es mi abogada y mediadora, de mi corazón ha de brotar espontánea la oración afectuosa y confiada, acudiendo a Ella en todos los peligros; si es corredera, debo detestar hasta la sombra de pecado que atraviesa como fiera espada el Corazón dolorido de María...

Y mi alma en todas sus potencias, y mi cuerpo con todos sus sentidos, han de reflejar la moderación, modestia y castidad de la Virgen, porque nobleza obliga, y hemos de ser dignos hijos de tal Madre.

Por eso, como nos escribía un excelentísimo Prelado, la consagración al Corazón de María no ha de ser "una devoción más de tantas como practican" muchas gentes devotas, sino verdaderamente práctica y eficaz, de esas que renuevan la vida cristiana.

alejándola de las costumbres paganas a que se va acercando más cada día la de muchos cristianos de nuestros días. ¿Qué otra cosa significa la ardiente plegaria de nuestro Santísimo Padre al Corazón Inmaculado: "Contened el diluvio inundante del neopaganismo, fomentado en los fieles el amor de la pureza, la práctica de la vida cristiana y el celo apostólico, a fin de que aumente en méritos y en número el pueblo de los que sirven a Dios"?

SEMANA SANTA JUEVES SANTA Iglesia Catedral. — La solemnidad de mañana dará principio

## Hitler ha conferenciado largamente con el Presidente del Consejo noruego

Cuartel General del Führer. — Oficialmente se comunica: "El Führer ha recibido en su Cuartel general al Presidente del Consejo noruego, Vidkun Quisling, con quien conversó largamente sobre las cuestiones que afectan a la lucha por el porvenir de Europa. Con este motivo, la

### ZAPATOS de COMUNIONES G. FRANCO, núm. 9 ARREGLOS de CALZADOS

### Se inauguran en Buenos Aires las Oficinas de la Delegación Comercial española

Buenos Aires. — Han sido inauguradas en el barrio financiero y en el barrio de Buenos Aires las amplias oficinas de la Delegación Comercial del Gobierno de España en este país, que dirige el ingeniero don Miguel Contari y que fue recientemente creada. Los numerosos invitados a la inauguración fueron obsequiados con una copa de vino español.—Efe.

### Primavera en Andalucía

Viaje en autocar, 1.555 kilómetros. Organizado por la Dirección General de Turismo. Doce días de viaje. Pesetas 1.750.—Plazas e informes: VIAJES CAFRANGA, Ortiz de Zárate, 2. Teléfono 23-38.

EXQUISITOS HELADOS "FRESER MARAVILLA" DEPOSITO EXCLUSIVO: ACREDITADA CASA DE QUICO Y KIOSCO DESPACHOS: CASA GOYA y LA BRASILEÑA. APERTURA DE VENTAS PROXIMO JUEVES

### LA SEMANA SANTA VITORIANA

## La Institución de la Santísima Eucaristía se conmemora mañana en los Monumentos y se repite el sermón del Mandato en el lavatorio de los pies

### Las visitas a los Monumentos no deben ser un desfile de ostentación, sino un homenaje humilde al Sacramento

Este día es uno de los más santos entre los santos del ciclo litúrgico. En él se conmemoran los grandes misterios de la última Cena de Jesús, el lavatorio de los pies, la institución de la Eucaristía y del Sacerdocio católico, la oración del huerto y la prisión del Señor.

En los tiempos antiguos en este día se celebraban tres Misas solemnes, la tercera de las cuales era en memoria de la institución del Santísimo Sacramento, que es la que ahora se celebra.

Porque la Misa de mañana tiene por principal objeto honrar la Santísima Eucaristía. Por eso los ornamentos de ella son blancos.

Se celebra una solemne Misa en los templos, en la que comulga todo el Clero en memoria de la Comunión de los Apóstoles. Consagra el sacerdote dos formas, consumiendo una y guardando la otra, que pone en otro cáliz y que cubre el diácono, siendo llevado después de la Misa solemne en procesión al Monumento.

En las iglesias catedrales consagra el Obispo los Santos Oleos rodeado de siete presbíteros, siete diáconos y siete subdiáconos.

Otras dos ceremonias de este día son el lavatorio de los pies con la conmemoración del Mandato de Jesús, y por la mañana después de Misa la desnudación de los altares, expresando el llanto y la desolación en que queda la Iglesia por la muerte de Señor.

Durante el día de mañana comienzan las visitas a los Monumentos. Tradicional ceremonia católica que debe estar inspirada por la fe y la penitencia y nunca por el orgullo y la vanagloria o la curiosidad recorriendo los templos en irritante desfile de trajes, oyendo a ellos antes de comentar la vida de los transeúntes y visitantes. Se va a honrar al Señor en el Sacramento, a llorar su Pasión y su abandono y a ganar las indulgencias concedidas para las visitas al Monumento.



a las nueve, en la que oficiará el Rvdo. Sr. Obispo.

A las tres y media tendrá lugar el acto del Lavatorio, con sermón del Mandato.

A las cinco, solemne Maitines. Parroquia de San Miguel Arcángel. — A las ocho, solemne Via Crucis y Comunión conmemorativa de los "Jueves Eucarísticos". A las diez, Misa y Divinos Oficios. Por la tarde, a las seis, Maitines cantados. A las ocho, Hora Santa.

Parroquia de San Pedro Apóstol. — A las diez, Misa y Procesión. Por la tarde, a las siete, Maitines. A las nueve Hora Santa, organizada por la Acción Católica. Predicará el reverendo Pbro. D. Luis Vélez de Mendizábal.

Parroquia de San Vicente Mártir. — A las diez, Divinos Oficios. Por la tarde a las cuatro, Sermón del Mandato a cargo del Pbro. D. Maximiano Guisasaola. A las ocho de la tarde solemne Hora Santa, dirigida por el R. P. Endeiza.

Parroquia de San Cristóbal. — A las diez, Misa y Procesión. Por la tarde a las ocho y media Hora Santa. Predicará el Rvdo. Presbítero Dr. D. Gregorio Yurre, Profesor del Seminario.

Iglesia de RR. PP. Carmelitas. — A las nueve de mañana, Misa solemne y Procesión al Monumento. A las cuatro de la tarde Lavatorio. A las seis y media Oficio de tinieblas y Visita al Santísimo.

Capilla de las Siervas de Jesús. — A las siete de mañana Misa solem-

ne, Comunión y Procesión del Santísimo Sacramento al Monumento.

Convento de María Reparadora. — A las ocho de la mañana, Oficios. Por la tarde: a las cinco y media, Tinieblas; a las ocho y media, Hora Santa, seguida del Stabat Mater, cantado.

Noviciado de las Carmelitas. — A las diez y media, Divinos Oficios.

Hora Santa para las Jóvenes. — El Consejo Diocesano de las Jóvenes de A. C. ha organizado para mañana a las ocho de la tarde una solemne Hora Santa en la Capilla del Colegio del Sagrado Corazón (Pueros). La dirigirá el reverendo Presbítero don Pedro Anitua.

Iglesia de las RR. MM. Oblatas. — Mañana, Comuniones a las horas acostumbradas. Oficios a las diez.

Capilla del Servicio Doméstico. — Misa de la solemnidad a las nueve y media.

Capilla del Hospital Civil de Santiago. — Los Divinos Oficios de Jueves y Viernes Santo se celebrarán en esta Capilla, con la solemnidad acostumbrada, a las nueve menos cuarto de la mañana.

Adoración Nocturna Española. — Los quince Turnos de Adoradores que forman la Sección en nuestra ciudad, darán guardia a Jesús Sacramentado en la noche de mañana, en los templos e iglesias de Vitoria. A esta Vigilia general de Jueves Santo es obligatoria la asistencia de todos los Adoradores.

Agencia Funeraria de Víctor Lauzurica — Correría, 17. — Teléfono 1345

EL SEÑOR

## Don Bonifacio de Salazar y Sopelana

(Gerente de la Federación Católica Agraria de Alava)

Ha fallecido hoy, a las doce de la mañana, a los 88 años de edad Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica de S. S.

E. P. D.

La Junta de Gobierno de la Federación Católica Agraria de Alava; su Director espiritual don Prudencio R. de Austri; su afilida esposa doña Orosia Martínez; hijos: doña Antonia, don José Luis (Caballero Oficial) Cadete en la Academia de Guadalejara; y don Juan José; hermanos don Moisés, don Isidro (Presbítero, Capellán de la Parroquia de San Pedro Apóstol), doña Antonia y don Blas (ausente); hermanos políticos don Lorenzo de Cura, doña Beatriz Ocharan, doña Pura Valdecantos, don Angel, doña Teresa, Madre Purificación Martínez y Quiros (Superiora Clarisa en Arnedo, Logroño) y doña Blanca Mz. de Marañón; sobrinos, primos, demás parientes, amigos y testamentarios.

SUPLICAN a sus amistades le tengan presente en sus oraciones y se dignen asistir a los siguientes actos: CONDUCION: mañana jueves, a la una de la tarde.

FLUNERAL: el próximo lunes, a las once, en la Iglesia Parroquial de San Pedro Apóstol. Vitoria, 21 de abril de 1943.

No se reparten esquelas

Casa mortuoria; Cercas Bajas, 15, 2.º

El Excmo. señor Administrador Apostólico ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.